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Besvarelse af spørgsmål nr. S 412 stillet af folketingsmedlem Peter Skaarup 

(DF) til ministeren for flygtninge, indvandrere og integration den 19. november 

2008. 

 

Spørgsmål: 

 

”Hvad er ministerens holdning til, at en dansk statsborger, der har erhvervet sit stats- 

borgerskab gennem naturalisering, i offentligheden opfordrer til økonomisk boykot 

mod Danmark på grund af det siddende folketingsflertal, og finder ministeren, at så- 

fremt Quraishy var blevet statsborger efter de nugældende regler og således havde 

måttet underskrive en loyalitetserklæring over for Danmark, at han med sin opfor- 

dring ville have forbrudt sig mod denne?”. 

 

Svar: 

 

For at erhverve dansk indfødsret ved naturalisation skal en ansøger underskrive en 

erklæring om, at pågældende lover troskab og loyalitet over for Danmark og det dan- 

ske samfund, og at pågældende vil overholde dansk lovgivning og respektere grund- 

læggende danske retsprincipper. 

 

Underskrivelse af denne erklæring har været stillet som ufravigeligt krav for optagel- 

se på et lovforslag om indfødsrets meddelelse siden juni 2002. 

 

Regeringen lægger afgørende vægt på, at personer, som vil opnå dansk indfødsret, 

ved at skrive under på denne erklæring tilkendegiver deres vilje til at blive loyale med- 

borgere og leve i overensstemmelse med og i respekt for dansk lovgivning, herunder 

som fremhævet grundlæggende danske retsprincipper.  

 

Den nævnte passus ”grundlæggende danske retsprincipper” har til formål at fremhæ- 

ve den del af lovgivningen, som i særlig grad kendetegner et retssamfund som det 

danske. Hertil kan blandt andet henregnes forfatningsretlige grundprincipper om f.eks. 

det repræsentative demokrati og borgernes frihedsrettigheder samt internationalt 

funderede regler om beskyttelse af borgernes rettigheder.  

 



 

 

Afgivelse af den nævnte erklæring indebærer imidlertid ikke, at der for den pågæl- 

dende indtræder retlige forpligtelser, som ikke allerede følger af gældende lovgivning. 

Der er således ingen sanktionsmuligheder, så længe gældende lovgivning overhol- 

des. 

 

Har en person erhvervet dansk indfødsret f.eks. ved naturalisation, har den pågæl- 

dende dermed opnået de samme forpligtelser og rettigheder som alle andre danske 

statsborgere, herunder retten til at ytre sig i overensstemmelse med hans/hendes 

politiske overbevisning og retten til at benytte ytringsfriheden på en måde, som jeg 

grundlæggende er uenig i, både hvad angår form og indhold.   

 


